

**РАФАИЛ ШОЛОМОВИЧ ГАНЕЛИН**

12 октября 2014 г., не дожив четырех дней до 88-летия, умер Рафаил Шоломович Ганелин, доктор исторических наук, член-корр. РАН, главный научный сотрудник Института истории РАН.

Р.Ш. Ганелин родился в Ленинграде 16 октября 1926 г. Его отец, Шолом Израилевич Ганелин, был профессором Ленинградского государственного педагогического института им. А.И. Герцена, членом-корр. Академии педагогических наук РСФСР. А мать, Евгения Рафаиловна Соркина-Ганелина, преподавала. В 1941 г. семья была эвакуирована в Бийск на Алтае, где Рафаил Шоломович успешно окончил среднюю школу и поступил в Московский институт железнодорожного транспорта. Вернувшись в Ленинград, Р.Ш. Ганелин поступил на исторический факультет Ленинградского государственного университета. Он избрал своей специальностью историю международных отношений нового времени и занимался под руководством проф. Н.П. Полетики. В 1949 г. Р.Ш. Ганелин был зачислен в аспирантуру университета и в 1953 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию «Американская экспансия в бассейне Тихого океана в середине XIX в.»

В студенческие и аспирантские годы Р.Ш. Ганелин работал в Студенческом научном обществе наряду с будущими известными историками А.А. Фурсенко, Б.В. Ананьичем, А.Б. Давидсоном, В.С. Дякиным и многими другими.

20 июля 1955 г. Р.Ш. Ганелин был зачислен в Ленинградское отделение Института истории АН СССР (ЛОИИ), где проработал до последнего дня своей жизни. В ЛОИИ Р.Ш. Ганелин сумел изучаемые им проблемы рассматривать на фоне событий всемирной истории. Он продолжал заниматься изучением истории США, российско-американских и советско-американских отношений. Р.Ш. Ганелин участвовал в написании ряда коллективных трудов и сборников документов.

В начале 1960-х годов коллектив научных сотрудников ЛОИИ подготовил первую часть «Краткой истории СССР» (М. – Л., 1963), в которой была дана общая картина истории народов СССР с древнейших времен до 1917 г. Р.Ш. Ганелин написал для этого издания две главы. «Краткая история СССР» выдержала

четыре издания и была переведена на английский, испанский, французский и другие иностранные языки.

Р.Ш. Ганелиным были написаны главы для первой книги коллективных трудов «Октябрьское вооруженное восстание. Семнадцатый год в Петрограде» (Л., 1967) и «Революционный Петроград. 1917 год» (Л., 1977), посвященные кануну Февральской революции, ей самой и революционному движению в Петрограде после свержения самодержавия. Одновременно он много писал и по истории США и российско-американских отношений. Среди этих работ наиболее значительной была монография «Россия и США. Очерки русско-американских отношений. 1914–1917» (М., 1969). Этот труд принес Р.Ш. Ганелину ученую степень доктора исторических наук.

В 1980-е годы Р.Ш. Ганелин обращается также и к истории Первой русской революции 1905–1907 гг. Среди его работ на эту тему следует выделить главы и разделы в коллективном труде «Кризис самодержавия в России» (Л., 1984), «Власть и реформы. От самодержавной к Советской России» (Л., 1996, 2-е изд. М., 2006). Р.Ш. Ганелин издал также монографию «Российское самодержавие в 1905 г. Реформы и революция» (СПб., 1991).

Участвовал Р.Ш. Ганелин и в написании юбилейного коллективного труда «Санкт-Петербург. 300 лет истории» (СПб., 2003), его перу принадлежат раздел об истории Санкт-Петербурга конца XIX – начала XX в., в том числе и революционным событиям 1905–1907 и 1917 гг.

В круг интересов Рафаила Шоломовича входили и советско-германские отношения 1920–1940-х годов. Помимо нескольких статей он опубликовал монографию «СССР и Германия перед войной: отношения вождей и каналы политических связей» (СПб., 2010) и очерк «Путь Сталина к 22 июня 1941 года».

Среди работ Рафаила Шоломовича есть и написанные в соавторстве с другими учеными, в частности в творческом содружестве с Б.В. Ананьичем. Они первыми среди советских и российских историков, побывав в США, получили доступ к подлинным записям воспоминаний С.Ю. Витте, хранящимся в Бахметьевском фонде Библиотеки Колумбийского университета. С коллегами С.К. Лебедевым,

И.В. Лукояновым и С.В. Куликовым они выпустили первое академическое издание наследия С.Ю. Витте (СПб., 2003).

Научное наследие Р.Ш. Ганелина очень велико<sup>1</sup>. Заметим, что в последние годы он выпустил сборник статей “В России двадцатого века” (М., 2014), участвовал в подготовке к печати трехтомника “Первая мировая война и конец Российской империи”. На письменном столе Рафаила Шаломовича осталась законченная в последний день жизни статья для сборника в честь В.А. Нардовой, одной из его учениц.

Р.Ш. Ганелин прожил большую и интересную жизнь, был великолепным рассказчиком. Он выпустил воспоминания “Советские историки: о чем они говорили между собой. Страницы воспоминаний о 1940–1970-х гг.” (СПб., 2004; 2-е изд. СПб., 2006). Перу Р.Ш. Ганелина принадлежит много персоналий. Он ус-

---

<sup>1</sup> Рафаил Шоломович Ганелин. Биобиблиографический указатель. Брянск, 2012.

пел написать о многих современниках, главным образом историках, в очерках и статьях о которых содержатся яркие образы и живые характеристики. Вспоминая о прошлом, Р.Ш. Ганелин решительно осуждал несправедливые гонения и репрессии. Болью за трагически погибшего ученого и непримиримым осуждением несправедливой расправы над ним проникнута подготовленная и изданная Р.Ш. Ганелиным публикация документов о ленинградском историке В.Н. Кашине «“Что вы делаете со мной?” Как подводили под расстрел: документы о жизни и гибели Владимира Николаевича Кашина» (СПб., 2006).

Признанием ученых заслуг Р.Ш. Ганелина было избрание его членом-корреспондентом РАН в 1991 г. Неутомимым тружеником, добрым человеком и достойным гражданином останется Рафаил Шоломович Ганелин в памяти всех, кто его знал.

*Редколлегия и сотрудники редакции журнала “Новая и новейшая история” выражают искренние соболезнования родным и близким Рафаила Шоломовича Ганелина.*